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実施期間 2023年11月20日（月）～2023年12月25日（月）

インボイス制度の導入前に免税事業者であった
一人親方アンケート（第3回）
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アンケートの概要
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概要
• 第2回（2022年10月調査）に引き続き、一人親方で消費税の免税事業者

の方を対象に、仕事に大きな影響を及ぼすインボイス制度の認知度を調査
• 今回のアンケートもインボイス制度の業界内への影響についての調査研究

を実施した一般財団法人建設経済研究所との共催となっており、インボイ
ス制度導入後の状況を確認する設問を追加

• アンケートは紙とWebを併用しており、回答者の任意の方法による回答と
している

割合有効回答数回答数回答方法
82.3％2,2302,404紙
17.7%478478Web

100.0%2,7082,882合計

回答結果

※有効回答数2,708のうち、免税事業者2,187、課税事業者521となっている。
アンケート設問1でインボイス制度導入前、免税事業者であったかを確認し、該当しない
場合には以降の設問には回答していない。



アンケートの概要
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設問
01.あなたはインボイス制度が導入される前（2023 年9 月末日時点）、

消費税の免税事業者でしたか。

02. ご年齢を教えて下さい。

03. あなたの職種を教えて下さい。

04. あなたは主にどのような現場で働いていますか。

05. 現場で働く際、最も多い請負の階層はどれですか。

06. インボイス制度が導入されたことであなたは、インボイスの登録番号を取得しましたか。

07. （設問6で、「(番号を）取得した」と回答した方にお聞きします。）インボイスの

番号取得にあたって、想定される税負担を事前に試算しましたか。

08. インボイスの番号取得した小規模事業者向けの税負担軽減措置として、適用される

「２割特例」を知っていますか。

09. あなたが取引している上位企業から、インボイス制度導入後の取引について、紙や口頭

などでどのように通知されましたか。

10. （設問6で、「(番号を）取得した」と回答した方にお聞きします。）あなたはこれから

消費税の課税事業者になり、消費税の納税が発生します。その消費税分は2023年10月

以降に上位企業から支払われた単価に、上乗せされましたか。



アンケートの概要
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設問
11. 設問6で「(番号を)取得していない」と回答した方にお聞きします。）普段取引をしている

相手（上位企業）は、どのような立場ですか。

12. （インボイスの番号取得をしていない方で、設問11で普段取引をしている相手（上位企業）

は「課税事業者（本則課税）」と回答した方にお聞きします。）取引している上位企業は、

今後消費税の支払いの増加が予想されますが2023年10月以降の取引価格はどうなりましたか。

13. インボイス制度の導入をきっかけとして、仕事をやめる可能性はありますか。

14. もしあなたが取引している上位企業から、「インボイス制度の導入に向け雇用したい」

と持ちかけられたら、どのように対応しますか。

15. 2024年1月から電子帳簿保存法改正によって、すべての事業者が電子取引に関する

データ（例：メール添付のPDFやウェブサイトからダウンロードをした見積書、注文書、

請求書、領収証など）を電子保存する義務があることを知っていますか。
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1. あなたはインボイス制度が導入される前（2023
年9月末日時点）、消費税の免税事業者でしたか。

割合有効回答数選択肢

80.8%2,187はい

19.2%521いいえ

100.0%2,708合計
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2. ご年齢を教えて下さい。

割合有効回答数選択肢

0.0%010代

1.6%3520代

5.6%12230代

17.5%38240代

27.1%59250代

29.8%65160代

18.5%40570歳以上

100.0%2,187合計
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3. あなたの職種を教えてください。

割合有効回答数選択肢

41.7%907建築大工

58.3%1,270建築大工以外の各種

100.0%2,177合計
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4. あなたは主にどのような現場で働いていますか。

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

60.3%1,25762.9%1,664町場、工務店などの現場

10.7%2248.2%216地元の住販・不動産会社など建売現場

15.4%32115.9%420大手プレハブ、住宅会社などの現場

13.6%28413.1%346ゼネコンの野丁場などの現場

100.0%2,086100.0%2,646合計

前回 今回

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）
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5. 現場で働く際、最も多い請負の階層はどれですか。

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

21.2%44720.4%387元請

40.0%84438.5%730一次下請

27.3%57728.0%530二次下請

11.6%24413.1%249三次下請以下

100.0%2,112100.0%1,896合計

前回 今回
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6. インボイス制度が導入されたことであなたは、
インボイスの登録番号を取得しましたか。

割合有効回答数選択肢

52.1%1,133取得した

6.1%133これから番号取得することを予定

41.8%910取得していない

100.0%2,176合計
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7. （設問6で、「番号を取得した」と回答した方にお
聞きします。）インボイスの番号取得にあたって、
想定される税負担を事前に試算しましたか。

割合有効回答数選択肢

25.6%313自身で試算し、認識している

20.8%254
第三者（税理士等）に依頼して
試算した

53.6%656試算していないため、不明

100.0%1,223合計
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8. インボイスの番号取得した小規模事業者向けの税
負担軽減措置として、適用される「２割特例」を
知っていますか。

割合有効回答数選択肢

57.1%1,179知っている

42.9%885知らない

100.0%2,064合計
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9. あなたが取引している上位企業から、本制度の導入後のあ
なたとの取引について、紙や口頭などでどのように通知さ
れていますか。

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

35.8%74111.2%208「課税事業者」になってほしい

5.1%1051.9%35「課税事業者」にならないと、今後の取引をしない

0.9%180.6%12雇用したい

7.1%146--「課税事業者」にならないと、値引きをする

6.4%1325.3%99消費者（施主など）との取引なので、関係ない

1.3%260.8%15取引先が「簡易課税事業者」のため聞かれていない

43.5%90180.1%1,483特に何も言われていない

100.0%2,069100.0%1,852合計

前回 今回
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10.（設問6で、「番号を取得した」と回答した方にお聞きしま
す。）あなたはこれから消費税の課税事業者になり、消費税
の納税が発生します。その消費税分は2023年10月以降に
上位企業から支払われた単価に、上乗せされましたか。

割合有効回答数選択肢

14.2%152話し合いをして、上乗せ

20.7%221
話し合いはしていないが、上乗
せ

12.3%131
話し合いをしたが、単価は据え
置き

52.9%565
話し合いはしていないが、単価
は据え置き

100.0%1,069合計
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11.（設問6で「番号を取得していない」と回答した方にお聞
きします。）普段取引をしている相手（上位企業）は、
どのような立場ですか。

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

32.0%27448.5%888課税事業者（本則課税）

3.5%305.7%105課税事業者（簡易課税）

15.9%13627.2%499課税事業者（本則、簡易は不明）

3.6%314.9%90免税事業者

17.8%15213.6%250消費者（施主など）

27.1%232--わからない

100.0%855100.0%1,832合計

前回 今回
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12.（インボイスの番号取得をしていない方で、設問11で普
段取引をしている相手（上位企業）は「課税事業者（本則
課税）」と回答した方にお聞きします。）取引している上
位企業は、今後消費税の支払いの増加が予想されますが
2023年10月以降の取引価格はどうなりましたか。

割合有効回答数選択肢

4.5%15上がった

19.4%64
話し合いをしたが、消費税分が
値引きになった

17.3％57
話し合いはしていないが、消費
税分が値引きになった

58.8％194今までと変わらない

100.0%330合計
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13.インボイス制度の導入をきっかけとして、仕事をやめる可
能性はありますか。

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

9.1%1896.3%120
収入が減るなら事業をやめることを検討
する

4.1%853.2%60
収入が減らなくても、手続きが面倒なら
事業をやめることを検討する

52.9%1,10446.6%883事業をやめることはない

34.0%71043.8%830まだわからない

100.0%2,088100.0%1,893合計

前回 今回
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14.もしあなたが取引している上位企業から、「インボイス制
度の導入に向け雇用したい」と持ちかけられたら、どのよ
うに対応しますか。

前回（2022年10月） 今回（2023年12月）

割合有効回答数割合有効回答数選択肢

12.6%2607.3%136
収入が増えるのであれば、雇い入れても
らう

3.8%785.3%99
収入が変わらないのであれば、雇い入れ
てもらう

2.1%431.6%29
収入が少し減るくらいであれば、雇い入
れてもらう

51.5%1,05944.9%837一人親方を続ける

25.4%52338.2%712まだわからない

4.5%932.7%51仕事をやめる

100.0%2,056100.0%1,864合計

前回 今回
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15.2024年1月から電子帳簿保存法改正によって、す
べての事業者が電子取引に関するデータを電子保
存する義務があることを知っていますか。

割合有効回答数選択肢

53.1%1,108知っている

46.9%978知らない

100.0%2,086合計


